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Parte 1. Teoria

Quesito 1

Si consideri il grafo la cui matrice L delle maglie
fondamentali è riportata sotto. Dall’analisi della matrice L
si deduce che i rami 3, 5 e 6 individuano un coalbero.
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Quale delle seguenti affermazioni sussiste?

1. Il grafo possiede 3 nodi

2. I rami 3 e 6 sono in paralello ( v3 = v6 )

3. i2 =– i3 + i5 – i6

4. Il grafo possiede 6 rami

Quesito 2

Il generatore del circuito di figura eroga 72 W. Quale delle
seguenti affermazioni è vera?

1. La tensione del generatore è vg = 6 V

2. I resistori R6, R7e R8 dissipano una potenza di 27 W

3. Il resistore R2 dissipa 18 W

4. Se si sostitusce il resistore R2 con un generatore di
corrente di 3 A diretta verso il basso il comportamento del
circuito non cambia

Quesito 3

Si consideri il doppio bipolo di figura.

1. r21 = 1/3 

2. g21 = 1 S

3. h21 = 1/2

4. h’21 = +1/2

Quesito 4

Si consideri il circuito di figura.

1. va = 10 V

2. vg = 40 V

3. Ciascuno dei doppi bipoli assorbe 400 W

4. vb = 10 V
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Quesito 5

Si consideri il bipolo di figura operante in regime di corrente
alternata.

1. i = 2 5 cos (t + 2/3)

2. vL = 5 cos (t /6)

3. La resistenza dissipa 20 W

4. Il condensatore eroga una potenza reattiva di 200 VAr

Quesito 6

Si consideri il bipolo di figura.

1. veq = 0 V

2. ieq = 0 A

3. Quando il bipolo opera a vuoto il generatore di tensione non eroga potenza

4. Quando il bipolo opera a vuoto il generatore di corrente non eroga potenza

Quesito 7

Si consideri il circuito di figura, operante in regime di corrente alternata.

1. 401 I

2. 481 jZ 

3. Il generatore di corrente eroga una potenza attiva di 400 W

4. Il generatore di tensione assorbe una potenza attiva nulla.

Quesito 8

Si consideri il circuito del primo ordine di figura.

1. A t = 0 il generatore eroga 48 W

2. A t = 0 l’induttore assorbe 12 W

3. A t = + il generatore eroga 96 W

4. La costante di tempo è  = 9 ms
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Parte 2. Esercizi

Problema 1

Con riferimento al circuito di figura e determinare

1. La corrente in ogni ramo
2. La tensione ai capi del generatore di corrente
3. La potenza assorbita dal doppio bipolo

Problema 2

Il circuito di figura opera in regime di correte continua. All’istante t = 0 l’interruttore S apre. Determinare

1. L’andamento nel tempo della tensione vC per t  0
2. L’energia complessivamente ceduta dal circuito al condensatore nell’intervallo [0,+[
3. L’andamento nel tempo della corrente i2 per t  0
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Parte 1. Teoria

Quesito 1

Si consideri il circuito di figura, operante in regime di corrente alternata.

1. 401 I

2. 481 jZ 

3. Il generatore di tensione assorbe una potenza attiva nulla.

4. Il generatore di corrente eroga una potenza attiva di 400 W

Quesito 2

Si consideri il bipolo di figura operante in regime di corrente
alternata.

1. i = 2 5 cos (t + 2/3)

2. La resistenza dissipa 20 W

3. vL = 5 cos (t /6)

4. Il condensatore eroga una potenza reattiva di 200 VAr

Quesito 3

Il generatore del circuito di figura eroga 72 W. Quale delle
seguenti affermazioni è vera?

1. Se si sostitusce il resistore R2 con un generatore di
corrente di 3 A diretta verso il basso il comportamento del
circuito non cambia

2. I resistori R6, R7e R8 dissipano una potenza di 27 W

3. Il resistore R2 dissipa 18 W

4. La tensione del generatore è vg = 6 V

Quesito 4

Si consideri il circuito del primo ordine di figura.

1. A t = 0 il generatore eroga 48 W

2. A t = + il generatore eroga 96 W

3. A t = 0 l’induttore assorbe 12 W

4. La costante di tempo è  = 9 ms
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Quesito 5

Si consideri il circuito di figura.

1. Ciascuno dei doppi bipoli assorbe 400 W

2. vg = 40 V

3. va = 10 V

4. vb = 10 V

Quesito 6

Si consideri il grafo la cui matrice L delle maglie
fondamentali è riportata sotto. Dall’analisi della matrice L
si deduce che i rami 3, 5 e 6 individuano un coalbero.
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Quale delle seguenti affermazioni sussiste?

1. Il grafo possiede 3 nodi

2. Il grafo possiede 6 rami

3. i2 =– i3 + i5 – i6

4. I rami 3 e 6 sono in paralello ( v3 = v6 )

Quesito 7

Si consideri il doppio bipolo di figura.

1. h’21 = +1/2

2. g21 = 1 S

3. h21 = 1/2

4. r21 = 1/3 

Quesito 8

Si consideri il bipolo di figura.

1. Quando il bipolo opera a vuoto il generatore di tensione non eroga potenza

2. ieq = 0 A

3. veq = 0 V

4. Quando il bipolo opera a vuoto il generatore di corrente non eroga potenza
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Parte 2. Esercizi

Problema 1

Con riferimento al circuito di figura e determinare

1. La corrente in ogni ramo
2. La tensione ai capi del generatore di corrente
3. La potenza assorbita dal doppio bipolo

Problema 2

Il circuito di figura opera in regime di correte continua. All’istante t = 0 l’interruttore S apre. Determinare

1. L’andamento nel tempo della corrente iL per t  0
2. L’energia complessivamente ceduta dall’induttore al circuito nell’intervallo [0,+[
3. L’andamento nel tempo della corrente i2 per t  0
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Traccia 1, pag. 1 – pag. 3

Parte 1. Teoria

Quesito 1 FVVV

Quesito 2 FFVV

Quesito 3 FFVV

Quesito 4 FVFV

Quesito 5 FFVV

Quesito 6 VVFV

Quesito 7 FVFF

Quesito 8 VVFV

Parte 2. Esercizi

Problema 1 Problema 2

vC (t) =  2 e t/ + 8
 = 4 s
W = 84 J
i2 (t) =  e t/  2
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Traccia 2, pag. 4 – pag. 6

Parte 1. Teoria

Quesito 1 FVFF

Quesito 2 FVFV

Quesito 3 VFVF

Quesito 4 VFVV

Quesito 5 FVFV

Quesito 6 FVVV

Quesito 7 VFVF

Quesito 8 FVVV

Parte 2. Esercizi

Problema 1 Problema 2

i
L

(t) = 12 e
t/

 = 9 ms
W = 432 mJ
i2 (t) =  4 e t/


